
 شيمي

دهـد كـه همگـن نبـوده و حـاوي       شود اما رفتار مخلوط نشان مي ـ مخلوط آب و روغن به همراه مقداري صابون مخلوطي پايدار مي» 2«گزينه  -1
  وازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي)(طاوسي) (پايه دهاي متفاوت است.  اندازه هاي مولكولي با توده

  ـ » 4«گزينه  - 2

: C H COONa C H O Na

: C H C H SO Na C H SO Na

 
   

14 29 15 29 2

15 31 6 4 3 21 35 3

ــابوني   ــده ص ــاك كنن ــي پ ــرمول مولكول  ف
35 29 6

ــابوني    ــده غيرص ــاك كنن ــي پ ــرمول مولكول     ف

  هاي صابوني و غيرصابوني)  كننده (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ فرمول مولكولي پاك

  صورت زير است:  ها به ـ پاسخ درست پرسش» 3«گزينه  - 3

  هاي فسفات  آ) نمك

  ب) ماده شيميايي كلردار 

  پ) سودسوزآور

  طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پيوند با صنعت) (

  ها:  ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  - 4

Nمول)  2( O (g) H O (l) HNO (aq)2 5 2 32  : آ«مورد«   

SO(يك مول)  (g) H O (l) H SO (aq)3 2 2 4  : ب«مورد«  

CO(يك مول)  (g) H O (l) H CO (aq)2 2 2 3  : پ«مورد«  

Pمول)  4( O (g) H O (l) H PO (aq)4 10 2 3 46 4  : ت«مورد«  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حل شدن اكسيدهاي نافلزي در آب) 

 ها:  اسيدي ضعيف است. بررسي گزينه HAـ شكل بيانگر اين است كه اسيد » 3«گزينه  - 5

Aدارد، پس تمايل به جذب پروتون درتر باشد، تمايل به جذب پروتون (قدرت بازي) بيشتري  هرچه اسيد ضعيف»: 1«گزينه 


Brبيشتر از 


 

  عنوان اسيد قوي) است. (درست است.)  به HBr(در محلول 

  شود. (درست است.)  طور جزئي يونيده مي اسيدي ضعيف است و به HA»: 2«گزينه 

شود و رسانايي  كه اسيدي ضعيف است. بيشتر يونيده مي HA سولفوريك اسيد، اسيدي قوي است، لذا در مقايسه با اسيد هم مولار »: 3«گزينه 
  الكتريكي بيشتري دارد. (نادرست است.) 

  گيرد. (درست است.)  صورت تعادلي صورت مي بهآب  دراسيدي ضعيف است و واكنش يونش آن  HAورميك اسيد همانند ف»: 4«گزينه 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدهاي ضعيف) 

 هاي نادرست:  ـ بررسي گزاره» 1« گزينه - 6

  آرنيوس هستند.  اسيدآ) اغلب اكسيدهاي نافلزي، 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيد و باز آرنيوس) دارند.  بازيب) اغلب اكسيدهاي فلزي، خاصيت 

 ـ » 3«گزينه  - 7

N O (aq) H O(l) HNO (aq) 2 3 2 22        

H O
HNO (aq) H (aq) NO (aq)  

2

2 2   

Nمول 5/0ش از واكن O2 Hمول HNO2 ،04/0ازاي يونش يك مول شود و به حاصل مي HNO2يك مولبا آب كافي ، 3


NOمول 04/0و  

2 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درجه يونش)شود.  مول يون تشكيل مي HNO2 ،08/0ش يك مولازاي يون شود، پس در مجموع به تشكيل مي

هاي حاصل از يـونش   دهد كه محلول رسانايي كمتري داشته باشد، به بيان ديگر شمار يون ـ زماني آمپرسنج عدد كمتري را نشان مي» 4«گزينه  - 8
 اسيد كمتر است. 

[H ] M.n. [H ] / / /
           2 4

0 02 1 3 6 10 7 2   »1«: گزينه 10

[H ] M.n . [H ] / / /
           2 4

0 015 1 6 2 10 9 3   »2«: گزينه 10

[H ] M.n. [H ]
           4 4

3 10 1 1 3   »3«: گزينه 10

[H ] M.n . [H ] / /
           5 5

4 1 10 1 1 4 1   »4«: گزينه 10

  ها)  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسانايي الكتريكي محلول



IIصورت بهـ مقايسه قدرت اسيدي اسيدهاي مذكور » 1«گزينه  - 9 I III   تـر   نادرست است. از طرفي اگر اسـيدي قـوي  » 2«است لذا گزينه
كنـد. بنـابراين    تنها با دما تغيير ميaKدانيم كه نادرست است و مي» 3«نه هاي موجود در محلول آن نيز بيشتر است پس گزي باشد غلظت يون
زيـرا   تر باشد، پايداري يون منفي مربوط به آن در حالت محلول بيشتر اسـت  قوي شود. از طرفي هرچه اسيدي مشخص مي »4«نادرستي گزينه 

 »)1«صورت آب پوشيده در محلول باقي بماند. (درستي گزينه  دهد و بيشتر تمايل دارد به تمايل كمتري براي واكنش با يون هيدرونيوم نشان مي

      فصل اول ـ مقايسه اسيدها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ 

HCNترتيب از يونش اسيدهاي هاي داده شده به ـ هريك از آنيون» 1«گزينه  -10 HNO ،HI2تـر باشـد    حاصل شده است. هرچه اسيدي قوي و
 يابد پس داريم:  كاهش مي شود، لذا غلظت يون هيدرونيوم كمتر هاي حاصل از يونش آن براي واكنش با يون هيدرونيوم كمتر مي تمايل يون

HI HNO HCN 2قدرت اسيدي :  

HI HNO HCN 2غلظت يون هيدرونيوم آب :  

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مقايسه اسيدها) 

 هاي نادرست: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  - 11

  دهد.  است كه با اغلب فلزها واكنش مي ياكسيژن نافلز»: 1«گزينه 

  شود.  در باتري بخشي از انرژي شيميايي مواد به انرژي الكتريكي تبديل مي»: 2«گزينه 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي) شود.  از باتري قابل شارژ استفاده مي خورشيديدر چراغ »: 3«گزينه 

 دهد.  ها را اكسايش مي ديگر آنهاي  اي است كه با گرفتن الكترون از گونه ـ اكسنده ماده» 4«گزينه  -12

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تعريف اكسنده و كاهنده) 

Cuهاي ـ گونه» 2«گزينه  -13 Al
2  هاي اكسنده و كاهنده) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ يافتن گونهترتيب كاهنده و اكسنده هستند.  به و

 ـ » 2«گزينه  -14

{Zn(s) V (aq) Zn (aq) V (aq)
   14243

3 2 2

ــنده كاهنــده  اكس
2 2   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ موازنه به روش اكسايش ـ كاهش) 

 جز (پ) درست هستند.  ها به ـ تمامي گزاره» 1«گزينه  - 15

Alصورت پ) با توجه به اين كه مقايسه كاهندگي عناصر به Zn Fe Cu Au     است، پسZn  ازCu پذيرتر است و واكنش  واكنش
  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ جاري شدن انرژي با سفر الكترون)پذير است.  ور انجاممذك

   2و  1شيمي 

 ـ » 1«گزينه  -16

L m kg g
?g H O ccH O gH O

cc L kgm
     

3

2 2 23

1 1 1000 1000
250 250

1000 1000 11

   

mol C H OH gC H OHmol O
?gC H OH / O / gC H OH

mol O mol C H OH/ O
     


2 5 2 523

2 5 2 523
2 5

1 461
1 505 10 11 م   5 ت ا  

1 16 02 10 م    ت ا  
         

/ gC H OH
/

g( / )
    


2 511  جرم حل شونده  5

100 100 4  درصد جرمي 4
محلول      جرم محلول   25011 5

   

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درصد جرمي)

  حل شده است. C40گرم آب در دماي 100در  KNO3گرم C40، 60ر دمايد ـ» 4«گزينه  -17

mol KNO
?mol KNO gKNO / mol KNO

g KNO
  3

3 3 3

3

1
60 0 59

101
   

g g gg       محلول حلال    حل شــونده   60 100 160 محلول          

ml L
?L L/g

/ g ml
  

1 1
160 محلول      0 محلول     4  محلول      

0 4  محلول     1000
   

mol /
/

L /
  

0 حل شــونده 59
1 475

محلول       0 4
  مولاريته 

  پذيري و مولاريته)  اوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي انحلال(ط

  

  



,درجه سانتيگراد، معادله خط بين 10ـ با استفاده از اطلاعات در دماي صفر و » 4«گزينه  - 18 Sصورت داريم: كنيم، دراين را يا پيدا مي 

C
S / S / ( )

        20
0 8 72 0 8 20 72 88   

  پذيري)  صل سوم ـ انحلال(طاوسي) (پايه دهم ـ ف

بـا   Oو  F ،Nهاي  ها، اتم هيدروژن به يكي از اتم ترين نيروي بين مولكولي در موادي است كه در مولكول آن ـ پيوند هيدروژني، قوي» 3«گزينه  -19
Hبرده شده  پيوند اشتراكي متصل باشد. در بين مواد نام S2 استون و ،HCl  هيدروژني هستند. فاقد پيوند 

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ پيوند هيدروژني) 

 ـ » 2«گزينه  - 20

AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)  3 3   

mol AgNO LAgNOL / mol NaCl ml
?mlAgNO ml NaCl ml AgNO

ml LNaCl mol NaCl / mol AgNO L
      3 3

3 3

3

1 11 0 4 1000
200 400

1000 1 1 0 2 1
   

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي مولاريته با استوكيومتري واكنش) 

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)كنند.  استفاده مي ppmهاي بسيار رقيق از  ـ براي بيان غلظت محلول» 1«گزينه  -21

 هاي مطرح شده طبق كتاب درسي پايه دهم درست هستند.  ـ تمامي گزاره» 4«گزينه  - 22

      ها در ميدان الكتريكي) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ رفتار آب و ديگر مولكول

  ها به شرح زير است:  ـ پاسخ پرسش» 3«گزينه  - 23

  شود. تر به مايع تبديل مي تري دارد و آسان از كلر به نسبت گاز اكسيژن هم جرم و هم حجم بيشتري دارد. پس نيروي بين مولكولي قويآ) گ

  ـ اين ماده قطبي است.   ب)

  

پ) 

 

  ـ ساختار اين ماده خميده نيست. 

  كي) ها در ميدان الكتري (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ رفتار آب و ديگر مولكول

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ نقطه جوش)بيشتر است.  HClبه دليل داشتن پيوند هيدروژني از نقطه جوش  HFـ نقطه جوش » 2«گزينه  - 24

  دهد.  نشان ميرا در فشار يك اتمسفر  O2و NO،N2پذيري سه گاز  زير مقايسه انحلال ـ نمودار» 3«گزينه  - 25

  
  پذيري گازها)  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ انحلال

  جز (ت) درست هستند.  هاي مطرح شده به ـ تمامي گزاره» 3«گزينه  - 26

  آوري شده بيشتري خواهيم داشت.  جمع CO2ت) از حل شدن قرص جوشان در آب گرم به نسبت آب سرد، ميزان

  پذيري گازها)  دهم ـ فصل سوم ـ انحلال (طاوسي) (پايه

 مانند:  ـ در هر روش تصفيه آب مواد زير باقي مي» 3«گزينه  - 27

  ها  هاي آلي فرار و ميكروب تركيب تقطير

  ها  ميكروب صافي كربن

  هاي تصفيه آب)  طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ روش(ها  ميكروب اسمزمعكوس

 كنند.  ها و ... از بافت ميوه به آب راه پيدا مي ها و ويتامين ـ در فرآيند گذرندگي (اسمز) برخي نمك» 1«گزينه  - 28

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)



م سـولفات  وب بيشتر باشد، رسـانايي الكتريكـي بيشـتري دارد. بـاري    هاي حاصل از انحلال يك تركيب در آ ـ هرچه تعداد مول يون» 2«گزينه  - 29
اي  باشـد. اتـانول نيـز مـاده     كند بسيار ناچيز است و عملاً رساناي برق نمـي  هايي كه در آب توليد مي اي نامحلول در آب است و تعداد يون ماده

كنـد كمتـر    هايي كه در آب توليـد مـي   ت كم محلول است و يونغيرالكتروليت است و رسانايي ندارد. كلسيم سولفات نيز به نسبت سديم نيترا
  ها)  ـ فصل سوم ـ رسانايي محلول دهم(طاوسي) (پايه شود.  است، لذا بيشترين رسانايي از حل شدن يك مول سديم نيترات در آب حاصل مي

  گيريم:  گرم محلول در نظر مي 100ـ مبنا را » 1«گزينه  -30

/ gK CO gK
?gK gK CO /

gK CO gK CO


   2 3

2 3

2 3 2 3

0 05 78 حل شــونده
100 0 محلول     02826  

100  محلول     138
;   

g /
(K )ppm /

g

     6 0 حل شــونده6 02826
10 10 282 6

محلول       100
   

   و درصد جرمي) ppmـ فصل سوم ـ تركيبي  دهم(طاوسي) (پايه 

  


